

# 过去未来共斟酌

□王汝金

光流如梭,让人浑然不觉。2023年10月中旬,组织通知本人可以办理退休手续,至此才真正感觉到,40余年的职业生涯就要画上圆满的句号。从农村到城市、从军队到地方,从在职到退休、从忙碌到赋闲,有如释重负的喜悦,有刻骨铭心的不舍。

这个时刻,最感恩的是快乐老家。顺治年间,“碧波荡漾古城西,日暮翩跹帆影齐。渔父鸣榔云里渡,骚客载笔醉中题。风来水面荷香远,烟带湖光树色迷。回首孤村无限思,归鸦点点过前溪。”描绘的是我老家济南章丘白云湖柳树成荫、荷花连片、蒲苇茂翠、鱼虾游弋、百鸟飞翔的壮美画卷。小时候虽然生活困难,但有父母的疼爱、亲友的关爱,并未觉委屈。今日的国家湿地公园——白云湖风景更是如诗似画,乡村环境美不

胜收。

这个时刻,最感念的是似海深情。一个篱笆三个桩、一个好汉三个帮。这些年深深地体会到,无论在海军总部的当兵经历、军事院校的进修深造,在部队从事汽训教学和车辆管理、机关部门与基层单位岗位转换,还是转业到地方从事安全保卫、党建纪检等具体工作,没有和谐环境、缺少四方帮助,注定孤立无援、一定诸事难成。人间自有真情在,宜将寸心报春晖。遇见就该感恩:幸运遇到你,幸运有你们。

这个时刻,最感怀的是使命担当。没有跑在前面的背景,可有躬身前行的背影。要想胜任岗位、有所作为,不可或缺的就是使命感、责任心。这些年深深地体会到,志存高远、不甘平庸,爱岗敬业、敢于负责,让组织满意、让大家放心,才是独当一面和人间正道。

保持一个顶住、举重若轻的担当理念,锚定至善至美、严以律己的标准追求,洒下自觉奉献、干事创业的辛苦汗水,成长成功自然水到渠成。

这个时刻,最感动的是意气风发。圣雄·甘地有语:力量不是体能,它来自不屈不挠的意志。这些年深深地体会到,任何成绩的背后都是无数次的跌倒爬起,所有收获的身后皆是无数遍的咬牙坚持。跑出的骏马飞出的鹰,再辛苦的日子,也要活得热气腾腾。无论初试遇挫、返京被替,事务繁杂、每日忙碌,练就履职尽责的“铁肩膀”,始终坚持全力以赴、朝气蓬勃,能挑千斤担不挑九百九,主动跑好属于自己的那一棒,才是对生命的真实负责。

这个时刻,最感悟的是续写美好。哲学家康德说过:“老年时像青年一样高高兴兴吧!青年,



好比百灵鸟,有它的晨歌;老年,好比夜莺,应

该有他的夜曲。”这些年深深地体会到,人活的就是心态,容颜变老无法抗拒,但可以活得精神、笑得甜蜜、老得潇洒。日落尤其温柔,人间皆是浪漫。保持永不退缩的状态和一往无前的姿态,就是生命持久的保值和拉风的保鲜。

“一天很短,短得来不及拥抱清晨,就已经手握黄昏。”岁月,它像一幅画卷,展现了人生的点点滴滴。心守一抹暖阳,且敬来日方长。借此离岗退休之际,衷心祝愿我们能够一起把握属于自己的每一段光景,全力以赴努力做到岗位出力、事业出色、人生出彩,坚信和争取人生的每一个美好。

## 读小人书的岁月

□许培良

20世纪70年代初,尚属我求知的懵懂时期,那时,大街小巷流传的小人书,引发了我强烈的兴趣,以至于因此而改变自己的命运。

1973年暑期,我即将进入村小学读书。有一天,小伙伴李铭手里拿着一本小人书《闪闪的红星》,独自倚在墙角处津津有味地看着。当我发现后,立即赶了过去,小时候,我也很喜欢凑热闹。未成想,跟着看了几页后,我被小英雄潘冬子的机智勇敢、大胆果敢、疾恶如仇的性格特色深深地打动。于是,我央求小伙伴借给我看一天。小伙伴很讲义气,再说也架不住我的纠缠。

借到小人书后,昏暗的煤油灯光下,我从头到尾看了一遍又一遍,《闪闪的红星》中的主要人物形象在我心中更加深刻了。打那以后,我对小人书的兴趣愈发浓厚。不论谁有小人书,我都会缠着人家借来看。经年累月,我竟看了数十本甚至上百本小人书。这些小人书像一扇扇明亮的窗户,让我洞见了别样的社会与世界。

那时,公社驻地附近有一家规模不大的新华书店,书架上陈列着许多小人书。像《野火春风斗古城》《苦菜花》《小兵张嘎》《鸡毛信》《渡江侦察记》等,都有。因此,我成为书店里的常客。由于当时家中经济窘困,根本买不起小人书。我常站在书架旁浏览而不买,时间既久,就会遭到售货员的埋怨。这样对于那些特别喜欢的小人书,就想买下来。但仅凭个人能力是无济于事的,于是,小伙伴们便一起商议,决定大家集资购买小人书。你凑7分,我凑8分,他凑一毛,就这样,诸如《战斗英雄任常伦》等心仪的的小人书便被买了下来。

被买来的小人书,会成为我们共同的精神财富。我们轮流着看了一遍又一遍,直到被翻揭得“遍体鳞伤”,也仍然不舍得抛弃。每每得暇,我们再次翻阅,真是感到惬意至极!

随着年龄的逐渐增长,我的学历越来越高。由读小人书到大部头小说或诗歌散文集或《华罗庚传记》或马克思的《微积分手稿》等,开启了由小学到中学再到大学的求学历程,读书最终改变了我的命运。感谢那些读书的岁月,它让我的人生变得如此美好。

## 军营月饼飞回家

□刘绍堂

1965年的中秋节,我在济南军区第三招待所参加军区后勤部召开的首届共青团代表会。早饭后,大会秘书处为每位代表发了两块月饼,并宣布休息一天,让从没有到过省城的代表逛逛济南城。接过月饼,看了又看,闻了又闻,甜丝丝的清香扑鼻而来,我胃口大开,真想立刻将其吞下。谁知举到嘴边的月饼我又放下了,佳节倍思亲人之心,提醒我将月饼捎回老家去。

我迅速乘公共汽车赶到朝阳旅社,委托我老家乐陵县驻济办事处的办事员贾师傅,让他帮忙将月饼带给家中老人。

几天后,我在部队收到家中来信。信中说,那天办事处正巧有济南返回乐陵的车,当天下午,贾师傅就骑自行车将月饼送到家。小小两块月饼,可为全家增添了中秋节说不完道不尽的温馨和喜悦。

那时,农村没有月饼票,买不到月饼,母亲正忙着用发好的白面插上小枣做“月饼”。晚上,当母亲将我捎回的月饼摆上桌时,弟妹们都高兴得又蹦又跳。年迈的姥爷拿着半块月饼慢慢品尝,直夸外

边的月饼味道好。弟弟和妹妹各得一小块,像吃糖一样含在嘴中品滋味。父母每人只咬了一小口。

欢乐中,父亲提议吃了军营的月饼,要议一议军属之家咋拥军?大妹说,她要代表全家每月给当兵的大哥写一封信,告诉他好好干工作不分心。姥爷说,这个想法好,可一定多报喜事,每个人也都多做点为军属增光的事,叫你大哥高兴,也为他鼓劲,让他安心当一个好兵。小弟说,

我从现在起好好学习做准备,几年后也当兵去。

两块月饼,传递着团圆和祝福,为家人带去的是温馨的中秋快乐,家人的中秋拥军会也实实在在为我鼓了劲。面对艰苦的国防施工,我一想到家人的期望和支持,便滋生出“流血流汗不流泪、掉皮掉肉不掉队”的钢铁骨气,苦累险面前我总是冲锋在前。

那个中秋节,我没吃上月饼,可心存永久的甜蜜。

## 金汤佛跳墙 5折特惠

滋补正宗佛跳墙 一份外卖钱就能吃到鲍参翅肚 半价仅需19.8元/罐 太划算了 活动仅限3天



佛跳墙是福州传统名菜,被誉为“闽菜之王”。选用鲍鱼、海参、花胶、干贝等多种名贵食材文火煨制而成,吃起来丰腴肥美,入口即化,让人回味无穷。有人赋诗:“坛启荤香飘四邻,佛闻弃禅跳墙来”,故名“佛跳墙”。

俗话说一碗佛跳墙胜过十碗母鸡汤!作为闽菜中的经典,佛跳墙也是滋补的代名词!鲍鱼肉质鲜嫩,海参Q弹肉厚,花胶软糯胶原蛋白含量高。金属碗独立包装,笼上加热5分钟即可食用,拌面条盖米饭,省时省力又好吃,老人小孩都喜欢,给身体补充

营养,提高身体素质!

**工厂直销 每罐仅需19.8元**

由于用料考究,工序繁杂,佛跳墙以前只有在大饭店才能吃到,如今在家里就能吃上正宗的佛跳墙了!厂家为了推广经典闽菜,采用快递方式直接送货到家,省去层层中间费用,市场价396元/箱(一箱10罐,每罐200克)的金汤佛跳墙,今明后3天工厂价5折直销仅需198元/箱,每罐折合19.8元!平常买1箱的钱今天可以买2箱,非常划算!每个家庭限购2箱,保质期24个月,所售商品均为最新日期,请您放心购买。

订购送货热线:400-966-0557 2箱起免费包邮 到家货到付款

您出运费,我送羊奶,喝奶很划算,厂家来买单!6大盒(净重:1920克3.84斤)羊奶粉今日:

## 付个运费 羊奶送到家

树品牌,特惠价!1000箱,购完即止!是好羊奶,请您告诉一个人!羊奶不好,请您告诉一百人!

为回馈广大读者们长期的支持,沐恩堂现有高钙益生菌好羊奶,送给大家喝!为宣传品牌的良好口碑现在价值2388元/箱 6大盒的高钙益生菌羊奶粉欢迎品尝!付个运费,高钙益生菌羊奶送到家!

沐恩堂高钙益生菌羊奶粉,奶源来自陕西八百里秦川“黄金奶源”大草原,经过现代科技消毒除膻加工而成,当然也有微量元素益生菌营养添加。这样制的羊奶粉口感非常好、无膻味,香甜可口,是真正的天然高营养好羊奶。



**您出运费 羊奶送到家  
大盒装羊奶粉 一千箱特惠送**

本次活动,发货工作已外包给物流公司。运费包含全国云仓储、包装、人工、保价快递费,需自理(合计199元,一箱6大盒)

SC10636098210246(广告)

**抢购电话:4000-502-555**

邮局发行投诉热线:11185

印务中心电话:(0532)68688618